Az areométer Arkhimédész torvénye értelmében kiilonb6z6 stirtségi folyadékokba kiilonb6z6 mélyre meriil. Legyen
az areométer also részének térfogata Vy, tivegesovének keresztmetszete A, hossza h, az areométer tomege m! Feltéte-
lezhetjiik, hogy az areométert ugy készitették, hogy az alsé része épp belemeriil a tiszta vizbe. Arkhimédész torvénye
miatt ekkor Vyoyi, ¢ = mg. Hatarozzuk meg, hogy a vizbe mertiiléshez képest milyen x mélységre meriil egy o strtiségi
folyadékba (1. abra)!
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1. dbra

Az areométerre hato felhajtoers egyensilyt tart a nehézségi erével igy

Vo+A-z)-0-g=m-g,

innen az el6zd Osszefliggéssel

(1) xz%(gzz—l).

Ennek alapjan tudunk olyan beosztast késziteni a csovon, amelyrdl a folyadék stirtségét olvashatjuk le.

Ha megallapitjuk, hogy milyen &sszefiiggés van az alkohol—viz elegy stirtisége és a keverék alkohol tomegkoncentra-
cidja kozott, akkor a beosztast a tomegkoncentracionak megfelelGen is elkészithetjik. A matematikai, fizikai és kémiai
dsszefiiggések c. tankdnyv 189. oldalan taldlhato egy téblazat, amelybdl leolvashatd, mennyi a kiilénboz6 aranya
etilalkohol—viz keveréknek a siirtisége 20 °C-on.
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2. dbra

Készitsiik el a 2. abran lathato grafikont! Abrazoljuk elészor a tomegkoncentracié (t) fiiggvényében a stirtséget,
majd az (1) Osszefiiggés alapjan a stirtiség fliggvényében az areométer csovének bemeriilését (z-et)! Az igy kapott
grafikon alapjan méar elkészithetjiik a csé beosztésat. (A szaggatott vonal az 50%-o0s koncentracionak megfelels beosztas
elkészitését mutatja.)

Vizsgaljuk meg, hogyan fiigg a siirtiség a tomegkoncentraciotol! Ontsiink Sssze m,, témegi vizet és m, tomegi
etilalkoholt. Ha feltételezziik, hogy Osszedntéskor a viz és az alkohol térfogata Osszeadodik, akkor az elegy stirtisége

My + My
My /00) + (Ma/0a)

7T

lesz (0, a viz, 0, az alkohol siirtisége).

Mg
Az elegy tomegkoncentracioja t = - 100, ezt felhasznalva
My + My
(my/me) +1 100040+

¢= (my/0vma) + (1/04) B (0v — 0a)t + 1000,

Behelyettesitve g, és g, értékét
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(2) 0
Ha az igy kapott siirdséget ¢ fiiggvényében abréazoljuk, a grafikonon a vékonyan htzott gorbét kapjuk, ami eltér a
tablazat alapjan felrajzolt valodi gorbétél. Ebb6l az kovetkezik, hogy viz és alkohol Gsszedntésekor az elegy térfogata
kevesebb, mint az alkotorészek térfogatanak Ssszege.

Ha o (2)-beli értéke alapjan készitenénk a skalat, akkor az kb. 15%-os hibat okozna.



